

# 【113學年度學生安全通報第003號】

日期：113年11月07日  
發布單位：學生事務處軍訓組  
聯絡人：劉士賓  
聯絡電話：05-2717311  
全天候值勤電話：05-2717373

**主旨：學生安全講座暨詐騙防制、預防一氧化碳中毒宣導**

## 一、12月份大一班級幹部防制詐騙暨安全講座

請各院（系）辦協助公告113學年度第1學期導師制活動「大一班級幹部防制詐騙暨安全講座」相關訊息。

- (一) 辦理時間：113年12月11日（三）下午1320-1510時。
- (二) 參加人員：各校區各學系一年級班級幹部5-7人，由三個校區院輔導教官(輔導員)引導律定人數，請各班代收到活動通知時，管制參與同學按與出席。
- (三) 辦理地點：
  - 1、蘭潭校區：國際會議廳。
  - 2、新民校區：D01-101階梯教室。
  - 3、民雄校區：教育館 B103階梯教室。
- (四) 宣導主題：防制詐騙暨預防犯罪（含防制藥物濫用）、交通安全等校園有關專題講座。

## 二、校園安全宣導：

- (一) 提醒各位師長及同學，「穿雲箭」為具殺傷力之危險物品，切勿持有及購買。

依據內政部警政署公函說明，近期各警察機關陸續查獲大陸進口之商品「穿雲箭」，該商品經鑑定屬「具殺傷力之其他可發射金屬或子彈之槍」，屬槍砲彈藥刀械管制條例第4條第1項第1款規範之槍砲，請各位師長及同學切勿購買或持有，並請共同留意校園環境安全，如於校園內發現有人員持有，請立即向校安中心或駐警隊反映，共同維護校園安全。



- (二) 110報案系統：

嘉義市警察局少年隊郭副隊長在今(113)年度第一次校園安全及防災會議上提出110報案系統說明：請本校師生如有遇到遇到交通事故時，一定要撥打110報案電話，因為在110報警的作業系統內除了電話有錄音、錄影做成紀錄以外，電腦紀錄亦會顯示前往處理案件的警察同仁到達時間及處理情形，這部分提供全校師生參考運用！

### 三、預防一氧化碳中毒宣導：

#### (一) 一氧化碳中毒事件 九成發生在通風不良場所

天氣逐漸轉涼，民眾在家可要注意瓦斯使用安全，根據消防署統計，民國108年至112年發生118件一氧化碳中毒案件，共導致16人死亡、323人送醫，分析其中的原因，約89%（105件）是因為屋外式（RF式）熱水器安裝於通風不良處所；另外約兩成則為半密閉強制排氣式熱水器（FE式）及半密閉自然排氣式熱水器（CF式）未依規定安裝排氣管等因素造成。

所以為避免相關憾事，使用燃氣熱水器務必使用安全的品牌、選擇正確的型式，注意安全的安裝，保持環境的通風並注意平時的檢修等安全注意事項，以降低一氧化碳中毒風險，避免人命傷亡。如果空間足夠的話，建議把瓦斯桶移到室外或屋外，以避免瓦斯洩漏蓄積導致氣爆事故發生。近來早晚氣溫驟降，同學們賃居處所使用瓦斯熱水器沐浴及瓦斯爐煮食，特須注意室內保持空氣流通，切忌門窗緊閉，避免肇生一氧化碳中毒及其他意外事件。



### 四、交通安全小叮嚀：

(一) **交通安全宣導：**同學們注意，**嘉義市10肇事熱點路過要特別小心！**道安資訊統計，2024年1-7月份嘉義市十大肇事熱點，提供各位同學知悉：

1. 民生北路、民族路交十字路口
2. 世賢路一段、忠孝路十字路口
3. 忠孝路與嘉北街十字路口
4. 中興路、友忠路十字路口
5. 吳鳳南路、興業東路十字路口
6. 文化路、林森西路十字路口
7. 民權路、吳鳳北路圓環十字路口
8. 忠孝路、保建街十字路口
9. 中興路、高鐵大道十字路口
10. 民族路、共和路圓環十字路口

嘉義市警局表示，目前已規劃針對路口安全大執法勤務；針對「汽機車不停讓行人」、「車輛轉向不暫停讓行人優先通行」、「汽機車闖紅燈及紅燈右轉」、



「行人未依規定行走行人穿越道」及「行人未依標誌、標線、號誌指示或手勢指揮穿越道路」等違規行為落實稽查取締外，同時提醒市民朋友勿跟自己的荷包過不去，牢記行經路口「慢看停」口訣。請大家謹守交通法規，保護自己與行車安全！

## **(二) 轉彎不打方向燈惹人嫌 嘉義市擴大科技執法**

嘉義市政府警察局為改善用路習慣，維護用路人的路權，將擴大設置科技執法系統，取締轉彎未打方向燈、未禮讓行人等違規，目前嘉義市政府已在多個路口設置科技執法設備，請同學有經過「科技執法路口」時務必注意以免受罰。另嘉市國華、崇文街口「停車再開」科技執法開罰了，依新修正《道路交通管理處罰條例》規定，汽、機車行經閃光紅燈號誌、非號誌化路口有停讓標誌、標字未停車再開，大型車可處1800元、小型車處1500元，機車可處1200元罰鍰；嘉市警局也呼籲民眾開車行經無號誌路口，遇有「停」標誌或標線，停車1秒，觀察安全再通過，多一分用路安全保障。



## **(三) 【交通安全宣導】113年9月之大專校院道路交通事故情形**

經教育部校園安全暨災害防救通報處理中心資訊網匯出，113年9月之交通事故統計數據及死亡樣態說明如下：

- 1.大專校院學生交通意外死亡8件、受傷319件。
- 2.交通載具(A1事故)：機車5件，比率62.5%；汽車2件，比率25%。
- 3.A1事故樣態統計為：車禍樣態以他撞4件最多、發生時間為假期5件最多、發生時段為夜間(下午18時至翌日6時)5件最多。
- 4.因應9月份事故成因，建議提醒學生如下：3
  - (1)行經路段、路口時，須減速慢行注意來車，避免遭其他用路人碰撞，機車族群務必佩戴安全帽，切勿有「無照駕駛」、「酒後駕車」及「疲勞駕駛」等危險行為，以俾交通意外事件之發生。
  - (2)清晨或夜間外出時，請穿戴鮮豔衣物，藉以提高顯著性，行經路口時，請務必遵守「慢、看、停」原則。

## **四、反詐騙宣導**

### **(一) 請 Android 用戶慎防 RCS 或多媒體釣魚詐騙簡訊**

趁電信業者合併之際，詐騙集團再祭出新話術最近以 RCS 詐騙訊息「電信業者即將合併，門號點數即將到期，請盡快兌換」等話術，要求民眾點擊簡訊連結，誘導填寫個資並盜刷信用卡。 基此，刑事警察局提醒民眾，**雖然近期政府防堵惡意簡訊有成，但仍需小心查證，如收到「+號開頭之境外簡訊」，且有上述關鍵字及夾帶可疑網址等內容切勿理會，**亦請 Android 手機用戶可關閉 RCS 即時通訊功能，以避免收到詐騙訊息。

## (二) 台電提醒電費未繳簡訊「不會提供網址要求用戶繳費」，並請認明「111」發訊號碼

詐騙手法推陳出新，近日接獲民眾反應，詐騙者假借【台灣電力公司】名義發送簡訊，簡訊中有不明連結，並導向假冒台灣電力公司網站之繳費畫面，藉此詐騙用戶個資。

台灣電力公司提醒用戶繳費簡訊不會提供超連結，亦不會由簡訊內超連結導向繳費畫面，且提醒繳費電費簡訊全面由111政府專屬短碼簡訊平台發送，發訊號碼顯示為111，請民眾務必提高警覺，如接獲任何可疑訊息(有網址之訊息)，請立即向台灣電力公司24小時客服專線1911或165反詐騙專線詢問，以免受騙！



## (三) 租屋預付訂金是詐騙 小心網路租屋陷阱

租屋族注意！隨著臺灣房價越來越高，民眾租房的費用也跟著水漲船高，但在網路上看到低於市場行情的招租訊息，如果要求要先付訂金才能帶看房屋，小心落入租屋詐騙的陷阱。

北部有名陳姓男子在臉書社團上看到租屋廣告訊息，房屋坐落於精華地段、交通便利，與對方聯繫表示僅須預付2個月租金，共約2萬元作為押金，就會帶陳男優先看屋，陳男也不疑有他，於完成轉帳後對方卻找各種理由推託，甚至通訊軟體開始聯繫不上，加上沒有對方的真實姓名和實際住址，陳男才驚覺被詐騙。

刑事警察局呼籲在外租屋的民眾，勿在簽約前交付金錢給宣稱自己是房東的人，確認對方是房屋或建物所有權人，小心提防房租價格顯不合理的出租訊息，以及在較能把關的租屋網尋找物，以避免租屋詐騙。如遇可疑的情況，可以撥打165反詐騙諮詢專線查證，或直接報警求助。



相關案例 請各位同學【引以為鑑】

## 五、藥物濫用防制：

### (一) 槌糖變「毒」糖！香港男不慎帶2公斤海洛因來台獲刑15年

桃園機場驚現「榴槌糖」內藏毒品，1名香港籍男子阿黑（化名）在4月間，接受他人託付幫忙攜帶1包「榴槌糖」來台，不料糖果裡竟然暗藏大量海洛因，總重量超過2公斤，阿黑因涉嫌運輸第一級毒品被捕，桃園地方法院日前審理此案，依運輸第一級毒品罪判處阿黑有期徒刑15年。阿黑最初接受調查時，堅稱自己完全不知情，以為攜帶的只是普通零食，但在案件審理期間坦承

犯行，表示事後才知曉所攜帶的竟是毒品，法官也考量到毒品尚未進入市面，阿黑在審理過程中態度良好，表現出悔意，且無證據顯示是為了貪圖不法利益而犯案；最終，法官依《運輸第一級毒品罪》判處阿黑15年有期徒刑，全案仍可上訴。

引用於2024年10月19日 週一 下午16:31 周刊王 CTWANT | 莊于萱

## (二) 香港「太空油」喪屍煙彈興起 台港陷喪屍彈電子煙憂

新北市樹林警方查獲販毒集團透過社群軟體兜售摻「喪屍毒品」依托咪酯的毒煙彈，另販售彩虹菸、K菸、大麻煙油等各式毒品，警方查扣大量毒品外同時羈押3人，均坦言轉當藥頭網售「喪屍毒品」是因為「有暴利」！俗稱「喪屍煙彈」的「依托咪酯」迅速入侵台灣，很快成為電子煙彈的主流商品；而鄰近的香港，也迅速且密集出現電子煙毒煙彈「依托咪酯」的案例。貌似電子煙煙彈的新式毒品稱「太空油」在香港湧現，成分包含上述「依托咪酯」及可能混入不同類型毒品如大麻油、古柯鹼、冰毒等，危害極大。媒體報導，香港民眾目擊學生穿著校服在地鐵中吞雲吐霧，經人勸阻後卻發現該名學生神智不清、說話含糊其詞、不斷流口水，學生被帶離現場時走路也是跌跌撞撞，神態猶如喪屍，該生吸食的就是今年興起的毒煙彈「太空油」。根據香港政府藥物濫用資料指出，今(2024)年1-6月香港21歲以下被呈報吸食毒品的人數，由去年(2023)同期的394人上升至452人，其中超過75人吸食「太空油」，可見毒電子煙入侵校園的問題在日益加劇。



引用於 <https://www.peopo.org/news/701146>

## 六、防制校園霸凌宣導：

- (一) 教育部為營造友善校園，防制校園霸凌事件，製發「勇敢說不，霸凌止步」宣傳海報，如同學於校園遇到疑似霸凌處遇，務必記住「不忍耐、不退縮、不漠視」，勇敢大聲說不，阻止傷害延續。
- (二) 同學在校園求學，應發揮同學彼此友愛之情，在學習上、生活上相互互助，對於一時發生的誤會，避免於網路或群體性爭執，揶揄或惡言相向。建議同學應理性破除誤會徵結 或即時尋求師長協助，共同營造班級和樂、友善氣氛，讓每一位同學都能開心到上學，同學們共同成長。
- (三) 教育部校園反霸凌專線電話「0800-200-885」已完成改碼為「1953」。



## 七、兵役宣導：

內政部113年度「95年次徵兵及齡男子兵籍調查線上申報作業」宣導：役男於於113年10月9日上午10時至11月30日下午5時期間，可使用戶役政管家 APP「下載登入 戶役政管家 APP/役政/線上申辦/我要申請」（戶役政管家 APP QR Code 如附件）或由內政部役政司網站首頁/主題 單元/點選連結進入「兵籍調查線上申報」作業系統（網址：<https://dca.moi.gov.tw/ris>），登錄兵籍表所需之 個人資料後即可完成兵籍調查作業。

95年次男子  
兵籍調查網路申報  
開跑啦！

兵籍調查  
徵兵檢查  
抽籤  
徵集入營

中華民國內政部

民國95年次出生的男生·114年就到兵役年齡·  
請於113年10月9日 10:00~113年11月30日 17:00網路申報兵籍調查  
(網址: <https://dca.moi.gov.tw/ris>)

APP-android版  
APP-ios版  
手機連結申報

中華民國男子依法皆有服兵役義務·19歲徵兵及齡·應接受兵籍調查·  
補徵原因消滅後才繼續辦理徵兵檢查·抽籤及徵集等徵兵處理程序。

\*如有兵役相關問題·請洽詢戶籍地鄉(鎮、市、區)公所役政單位

學生事務處 生輔組 關心您